



日本核电危机

恐慌蔓延 日本核危机二战原子弹爆炸以来最重

日本核危机,令《纽约时报》惊 呼, 日本已经有两座核电站反应堆冷 却系统失效,可能引发日本史上最严 重的核泄漏事故,甚至成为第二次 "切尔诺贝利核泄漏事故"。

《新西兰先驱报》从历史的角度 描述了核危机的严重程度。报道称, 此次日本面临的核危机是自二战日本 遭受广岛和长崎原子弹爆炸以来"最

严重的一次",而日本的核危机已经 蔓延到了全球,这是自1986年前苏 联切尔诺贝利核电站爆炸以来,人类 又一次面临严重的"核威胁"。

《美国之音》表示尽管日本官员 再三向公众保证,受到地震影响的核 反应堆没有崩塌的危险, 但专家表 示,他们对此不敢确定。"从目前的情 况来看,放射性元素已经外泄并且进 入大气中,核反应堆存在崩溃的可

曾指导欧盟委员会应对切尔诺 贝利灾难行动的核物理学家山耐尔 说:"这是一个糟糕的事故,"虽然这 还不是切尔诺贝利,但他警告,"事态 极度危急,可能出现的最坏情况,那 就是在日本境内大面积出现核辐射

反应 核扩散危机口口相传全球紧急应对

核危机不仅在日本弥漫, 伴随而 来的恐慌已经在全球蔓延开来。据《朝 鲜日报》报道,福岛核电站放射性物质 扩散的可能性被提出后, 世界各国都 极度不安。

法国核安全管理局(ASN)当地时 间 12 日指出,福岛核电站爆炸后泄漏 的核乌云可能会随着东风到达美国西 海岸。美国核能监管委员会紧急派两 名职员前往日本。

韩国更是人人自危,据韩国《财经 新闻》报道称,自福岛第一核电站发生 爆炸以来,韩国国内对核放射物质影 响的关注度也急剧升温。大家都在讨 论放射性污染物是否真的会进入韩

韩国核子能安全技术院相关人士 已经出面声明, 此类消息是毫无根据 的"流言飞语",呼吁大家不要被此类 假消息迷惑。

俄罗斯总理普京也表示: "20日 之前大气移动方向不会改变。"但他还 是下令加强对远东地区的辐射控制并 启动所有监控设备。

欧洲也是一片恐慌。瑞典媒体 指出:"切尔诺贝利核电站事故发生 时,由于前苏联政府控制消息,使周 边国家没有时间采取应对措施。日 本可能也没有充分提供事件的相关 信息。

蝴蝶效应 反核示威猛然兴起各国重申核电计划

日本核电站危机在国际社会也引 起了强烈反响,一些反核能组织呼吁 反思核电技术的安全性。12日,数万 德国人走上街头, 要求政府终结现有

在德国西南城市斯图加特郊外, 数以万计的人手拉手组成人墙,绵延 将近 45 公里,一直延伸至内卡韦斯 特海姆核电站门前。一些人喊着口 号,举着标语。标语上写着:"核电?

不,谢谢。"这次集会活动筹划已久, 按美联社说法,日本福岛第一核电站 11 日因强震而发生泄漏后,集会者 猛然增加。

而据英国广播公司(BBC)14 日报 道,各国开始重申本国的核电站计划。 德、意、韩等国纷纷表示将重审各自的 核电站计划。

德国总理默克尔决定, 就延长该 国老旧的核电站再做考虑。而瑞士决 定,在彻底的安全审查之前,停建新的 核电站。意大利的反核示威者则加紧 对政府施加压力, 意大利政府将于本 周开会讨论未来核电站的选址。

此外, 印度表示, 将检查其核电 站,以确保经得起地震和海啸的考验。 韩国也表示,将审视自身的核计划。韩 国原计划建造 14 座新核反应堆。同 时,俄罗斯总理普京已下令对俄罗斯 核工业进行检查。

危机 欧美碘制剂脱销

日本核危机早已"潜入"了各国 人们的生活。日前,韩国食品农林渔 业部发布公告称,将加强对从日本 进口的牲畜和水产品的辐射检测。 该部表示, 自上周六起在日本生产 和加丁的 17 种牲畜和水产品以及 其他9种来自日本海域的产品需要 接受检测。

此外,担心日本核辐射,美国人

倍。核辐射吸收剂以及海水的腐蚀,

可能加速日本老化的核反应堆退役。

本核电业"为题报道称,在地质构造不

稳定的日本,竟然密密麻麻地分布着

50 多座核电站。日本这个迄今全球地

震最活跃的国家拥有全世界约十分之

此外,英国《金融时报》以"反思日

抢购碘化钾。《华尔街日报》报道称, 一些生产商说,他们的碘化钾供应不 足,原因是美国人担心日本的核辐射 可能会波及美国,于是纷纷寻求防 护。碘化钾可以预防甲状腺受到辐射

弗吉尼亚州的碘化钾主要供应 商 Anbex Inc。总裁莫里斯说,该公 司上周六很快就卖光了一万多盒 14

片装的碘化钾。他说,公司每分钟约 收到三份订单,都是订购10美元一 盒的碘化钾,正常情况下每周最少的 时候订单只有三份。

欧洲也是一片恐慌。据当地媒体 报道,在1986年发生切尔诺贝利核 电站爆炸事故时蒙受巨大损失的芬 兰, 当福岛核电站发生爆炸事故后, 碘制剂出现脱销现象。

唇亡齿寒 东亚邻国伸援助之手

边,伸出友谊之手帮助日本,并向日本提供救灾物资和救援

美国有线新闻网也说,中国做出这一姿态仅仅是在中

英国路透社报道称,灾难面前,中国已将争议放在一日两国领土出现争议才过了6个月。英国媒体也指出,从限 制稀土出口,到日本担心中国扩大的军费开支,中日两国的 关系越来越复杂。但是,上周五日本发生地震后,中国却讯 速采取行动,驰援日本。

日本问题专家李御宁发表长篇文章说,"韩国正向日本

奔去"。文章称,灾难并不是日本一个国家的事。据说这 次大地震后连地轴都倾斜了 2.5 厘米。这显示了人 类文明的界限和临界点——人类如果不改变文明 系统,将越来越难以在地球上生存。



报道进一步指出,如果日本必须

拥有核反应堆, 就必须建造现代化的反

应堆, 能够经受住的地震级别要远远超

过几十年前过度乐观的规划者的设想。

后备发电机组,以及核电站的其他"周

边"设施几乎与核心反应堆本身同样重

要,应该相应地进行建造或重建。



直击云南盈江 5.8 级地震

据中国地震台网测定,3月10日 12.时 58 分, 云南省德宏傣族景颇族 自治州盈江县(北纬 24.7, 东经 97.9) 发生 5.8 级地震,震源深度 10 公里。 盈江县、陇川县、梁河县、腾冲县等地 震感强烈。13时3分同一地点再次发 生 4.7 级地震,13 时 4 分、5 分,又相 继发生 4.5 级和 3.6 级地震。

据悉,地震造成县城房屋损毁严 重,盈江县大部分老旧房屋已垮塌。 据不完全统计,本次灾害共造成25 人死亡,其中:男7人,女18人,死亡 人员中学生有5人;受伤207人,房 屋倒塌 320 户 1264 间。

据悉,盈江地震震中在距县城两 公里的平原镇。盈江县地处喜马拉雅 地震带,地貌具有多层性特点,是云 南省地震多发地区。从今年1月起, 短短2月内,盈江已发生5级以下地 震近 1200 次, 其中有一天就震了 123次。

■亲历

好多两层楼 瞬间就没了

来自云南网的消息,在地震发生 的那一刻,云南网记者苗斌就在地震 发生地的现场。"刚刚吃完午饭,就地 震了。三秒钟的时间,房子就塌了 ……"苗斌在电话里向同事讲述地震 发生的那一刻时,依然惊魂未定。"还 好我们是平房,还能自救。好多两层 的小楼,瞬间就没了。

电话连线时,苗斌正在盈江县人 民医院的球场, 电话那头一片忙乱, 他一会儿找药,一会儿联系车辆,还 夹杂着很多哭喊声。苗斌说,医院的 医护力量已经全部出动,积极救治伤 者。而自己受的皮外伤已经算轻的 了。与自己一起的记者戴川,脸上被 缝了十多针,但是没有施麻药。戴川 忍着剧痛缝完针,便开始组织同事们 进行采访。苗斌说,看情况现在一些 外用急救药还很缺。有志愿者在帮 忙。他们戴着小黄帽,帮助医生护士 救治伤者。苗斌说,现场虽然忙乱,但 是救治很积极。武警官兵们也已经在 球场上搭起了十几顶帐篷。

■连线

教育局:教学楼没有塌

据央视连线云南盈江教育局李 局长介绍称,地震发生在中午,正好 是学生休息时间,除了寄宿的学生 外,走读的学生都已经回家休息。这 位教育局长说,"地震发生得非常突 然,震动非常厉害,万幸的是受灾学 校的教学楼并没有坍塌。

据当地媒体报道,云南盈江震区 居民袁爱荣称,家里的房子已经开 裂, 距离自己家不远的永胜宾馆大 楼、天元超市倒塌,盈江县寄宿制中 学倒塌严重。村民杨成文讲述,地震 来时地动山摇,令人惶恐,穿城而过 的大盈江水位上涨明显,江堤已出现 多处开裂。

■抢救

宾馆废墟救出3人

据央视报道,10日,救援人员在 倒塌的永胜宾馆成功救出三名被困 人员,这三位群众当时被压在一楼, 其中一位是服装店的店员。由于瓷砖 刚好倒塌在空隙上,他们在被困后并 没有生命危险。救援人员和当地人员 赶到现场后,附近的一名装修师傅也 赶到了现场,因为他对宾馆的情况十 分清楚,很快就确定三人是困在了收 银台附近。经过数小时的废墟清理. 救援人员成功救出这三人, 所幸的 是,他们只是皮外伤,身体并无大碍。

■响应

三级应急响应启动 据悉,国家减灾委、民政部将之 前针对云南盈江地震启动的国家四 级救灾应急响应已提升至三级。

民政部已紧急调运 5000 顶救灾 帐篷、1万床棉被、1万件棉大衣、62 吨彩条布,帮助地震灾区紧急安置受

■灾情连着委员代表 云南代表将视灾情回滇救灾

大代表将赶回云南指挥救灾。

全国人大代表、德宏州州长孟必 光表示,3月10日12时58分发生 在德宏州盈江县的 5.8 级地震, 是德 宏州发生的最严重、伤亡最惨重的地 震灾害。如果灾情严重,部分云南人

孟必光说,10 日下午1点,他就 收到了当地相关部门发送的关于灾 情的短信,并及时做了相应部署。

全国人大代表、云南省民政厅党 组书记、厅长王树芬告诉记者,下午 她在参加分组审议时,一直以短信的 形式与当地各个相关部门交换信息。

王树芬还告诉记者,如果一旦灾 情继续严重,云南代表团的部分随团 工作人员、包括部分人大代表将赶回 云南,指挥抗震救灾。

全国政协委员、云南丽江市副市

长杨一奔向记者展示了这样一条短 信: "3月10日12时58分, 德宏州 盈江县发生5.8级地震·····" "这是当 地政府给每位云南政协委员发的短 信,在来开会的路上,每个委员都关 注着这件事。"

杨一奔说,关于地震的短信她已 经接到3条。

■解读

三因素造成地震破坏力大

相对于震级为 8.0 级的汶川地 震,在云南盈江县发生的5.8级地震 震级并不算特别高,属于中等地震, 但为何会出现相对较大的人员伤亡 和房屋损毁? 未来该地区是否有发生 更大级别地震的可能性?就此,中国 地震台网中心研究员孙士解释说,对 于同样震级的地震,其对于震区造成 破坏力大小的影响因素主要是看震 源的深度以及震中与人口聚集区的 距离。孙士说,此次地震中,目前公布 的震源深度为10公里,一般预报的 地震震源深度会有一定误差,实际的 震源深度估计会浅于 10 公里,属于 比较浅的地震深度,其特点是有感范 围,也就是破坏的范围相对较小,但 破坏力却较大。此次地震的震中距离 盈江县人口稠密地区也比较近。造成 的损失会大于此前当地发生的地震。

另外,孙士指出,此前该地区已 经发生了 4.1 级、4.8 级等几次中等地 震活动,这个地区的房屋在多次地震 后的抗震能力也会受到影响。

地震明显升级可能性不大

对于此前该地区为何会有 1200次之多的频繁地震问题,孙 士介绍说,一个地区在发生5级左 右的中等地震后,又出现了小地震 频繁的情况属于一种地震类型,另 外一种地震类型就是孤零零的一 次地震,没有任何余震。而中等地 震后的频繁地震在我国并不少见, 此次也并不是特例。

对于该地区未来的趋势, 孙士 说,目前地震部门还不能精准地预报 此后该地区的地震情况,要综合考虑 前兆等因素,但他个人认为,该地区 未来发生地震明显升级的可能性不 大。孙士具体解释说,此次5.8级地震 前,2008年8月,该地区发生过一次 5.9 级地震,"事实上,在云南地区,震 级接近的成对成组地震活动比较普 (本报综合消息)

央行调查显示1季度 6成居民认为物价高难接受

根据中国人民银行数据,我国储 户的消费意愿降至 1999 年以来最低 水平

这份在全国 50 个城市进行的 2 万户城镇储户问卷调查显示:居民对 物价满意度缓和,未来物价上涨预期 减弱;就业与收入情况向好,就业预 期乐观,收入预期仍不理想;居民认 为目前房价过高。

统计显示,在当前物价、利率以 及收入水平下,85.8%的城镇居民倾 向于储蓄 (其中 44.2%偏好"投资债 券、股票、基金等"的变相储蓄,41.6% 偏好"储蓄存款"),14.2%的人倾向于 "更多消费",这是 1999 年调查以来 的最低值。

在各主要投资方式中,选择"房

地产投资"的居民达 25.1%,比上年 末减少1个百分点,仍为居民投资首 选。其他依次为"基金理财产品" 21.9%, "股票投资"13.5%, 前者比上 年末增加 1.5 个百分点,后者减少 1.2 个百分点。

在各类消费中,居民购车仍为主 要消费热点,其他消费意愿不旺。其 中购车意愿为13.2%,处于调查以来 较高位;大额商品消费意愿与旅游意 愿分别为 25.7%和 22.6%,各低于同 期 2.3 和 0.9 个百分点。

约三分之二人认为物价难以接受

调查显示,居民对物价满意度较 上年末有所缓和,不过仍有66.9%的 居民认为物价"高,难以接受",较上

季度降7个百分点;31.6%的居民认 为物价"可以接受",较上季度升6.9 个百分点。居民对未来物价上涨预期 减弱,预测下季度物价上涨的居民比 例为 47.1%, 较上季度减少 14.3 个百 分点。

三成居民认为房价仍将涨

74.4%的居民认为当前房价"过 高,难以接受"。

对调控后房价走势,33%的居民 预测房价将"保持稳定",另有30%的 居民持"上升"预期,近20%的居民持 "下降"预期。

未来一季有购房意愿的居民占 15.4%,较上年末小幅下降。

(据《法制晚报》)

相关链接

北京时间 2011 年 3 月 11 日 13 时 46 分, 日本发生 9.0 级强震,随 后,福岛核电站反应堆因爆炸起火泄 漏放射性物质。据日本媒体报道,日 本首相菅直人当地时间 15 日上午 11 时在首相官邸发表告国民书,指 出福岛第一核电站的核泄漏问题趋 向严重,引发国际社会核恐慌。

本报综合消息

NHK 电视台: 日本天皇明仁发表震后首次公开讲话

首次出现在电视上,发表讲话。

据法新社报道,日本 NHK 电视 台的现场画面显示,当地时间16日, 日本明仁天皇在该国发生大地震后

天皇向对日本提供救援援助的 各个国家和国际组织表示感谢,称各 国国民与日本灾民感同身受。天皇呼 吁日本民众不要放弃希望, 保重身 体,衷心希望所有人平安。

《华盛顿邮报》:为避免核电站再 次起火日本拟出重拳措施

《时代》:核电站发生第三起爆炸 引发崩溃担忧 14 万人被要求别出门 《金融时报》:市场受到核危机的

《纽约时报》:日本核电站接连爆 炸和起火后工作人员加紧再次控制 局势